



艺术品鉴赏平台
艺术家推介平台
大家

现代快报

A27

2014.6.14 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 王莺燕 组版 郝莎莎



言恭达,1948年生,江苏常熟人。全国政协委员,中国政协文史馆文化艺术指导委员会委员、研究员,中国政协文史馆言恭达艺术研究院院长,中国文学艺术界联合会全国委员会委员,中国书法家协会副主席,中国书法家协会教育委员会主任,中国国家画院院务委员,江苏省文学艺术界联合会副主席。南京大学、东南大学兼职教授,博士研究生导师,东南大学中国书法研究院院长。国家一级美术师,享受国务院特殊津贴专家。

受业于著名书画家沙曼翁、宋文治先生,精多种书体,工篆刻、善绘画。作品参加过第二至第十届全国书法篆刻展、第一至第四届全国兰亭艺术展、国际书法展和当代名家书画篆刻作品集,先后在500多次国家级、国际性和各类全国性展览中入选并数次获奖。作品被中国国家博物馆、中国美术馆等国内外100多家博物馆、美术馆收藏。学术论文多篇入选“全国书学研讨会”,入选《当代中国书法论选》,获中国文联“第五届全国文艺评论”二等奖,“第七届全国文艺评论”一等奖等。出版《抱云堂》等书画专集与《抱云堂艺评》等专著,《当代书法名家》(字帖)及教材,参与合编《六体书字典》《中国书法名作鉴赏辞典》等。

生于书香积善之家的言恭达,是孔子七十二贤第十哲之一的言偃八十四世孙。渊源深厚的家学浸润,辅以过人的天资,又得师承沙曼翁学界鸿儒,累积其逾半生的倾心笔耕,于书界三昧而言,早已是登堂入室登峰造极。他的书法取法乎上,穷研篆隶而肆力于行草。现时,他以大草鹰扬天下,首先却是篆隶大家。

师古不泥古 时代重创造

从书法本体而言,言恭达艺术创作建立在深厚的传统书学之上,对篆隶书体的创作达到了相当的高度,他是当代书坛最早进行写意大篆探索的书家。他的写意《散氏盘》笔墨淋漓,以涨墨强化线条张力和金石气表现,同时在结构上又融入强烈的主体意识,在视觉造型中传递出时代审美趣尚。在大篆这一古老的书法审美领域开拓出自己的疆域。在当代不多的大篆名家中,言恭达无疑是取得较高成就并具有开拓性的代表人物。作为对篆书古法研味的延伸,他在隶书创作领域也取得很高成就。他的隶书以《好大王碑》为基,强化篆书笔意,在保持汉碑朴茂雄强的气势风格下,又强化引入了静穆之气,以闲逸的笔路和江左风尚传递磅礴雄强气质,这种隶书审美取向对后来江苏中青年书家隶书创作带来很大影响。

言恭达承接宋以前古人大草中锋使转的用笔之法,更独创以长锋羊毫的裹锋绞转用笔,挥洒于生宣纸上。纤毫必究,故风韵神采,皆显天然。言恭达的草书正是在这样的时代背景下,对书法自觉的主动探索就具有了自觉书法的特殊价值和历史意义。他的大草书法的取法、笔法、章法、字法、墨法以及书写工具和书写载体的自觉运用和思考,达到了新的历史发展阶段。他用古代书法常用的长卷艺术形式为这个充满世界意义和影响的奥运、世博等题材服务,不仅创造了书法白话文长卷的历史纪录,而且用这种最具东方文化魅力和典型代表的书法形式,宣传奥运的和平精神,展示中国文化独特魅力和书法的特殊价值,达到了时代的文化创造。

笔墨当随时代、外师造化,中得心源,这是艺术发展之必然。言恭达倡导为人生而艺术。他说,尚雅是大众较为普遍的审美需求,古雅是艺术的高境,任何时候古雅不能丢弃,但民间的淳朴的滋养和丰润,则是古雅升华的源头。

“中国书法不仅是线条的艺术,同时也是时代脉象的彰显。当我们回顾历史,就会发现,那些流芳百世的经典作品,都显现出对当时社会的思考和人类精神的弘扬。王羲之的《兰亭序》、颜真卿的《祭侄稿》、黄庭坚的《诸上座帖》、怀素的《自序帖》、王铎的草书长卷、林散之的《论书帖》等,都与当时的社会文化紧密结合,才使传统的书法艺术因此拥有了勃勃生机而绵延不绝。”在言恭达看来,书法艺术创作要有时代特质、传统特点和

雄古高华——

书法大家言恭达书法艺术境界之美

□文/赵鹏飞 许琼



《书家之得也》

个性特色。

“我们呼唤时代经典,呼唤审美崇高,也呼唤艺术包容,就是书法艺术创作要紧密联系现实生活,将艺术的价值与社会价值有机统一起来。还要认识到文艺作为民族精神的旗帜,对于社会有着重要的引领和凝聚作用,也就是人们常说的导向性。作为一个书法家不能闭门造车,与时代隔绝,而应该阳光下感恩时代,文化中敬畏传统,民生里关爱大众。”

游走在他的书墨长廊里,扑面而来的浓浓书卷味之外,亲切、圆融、清远,又俊逸飘洒的意境始终如影随形,令人心旷神怡身心俱宁。

求艺技进道 品格修功先

尺幅纸面上技压群雄的言恭达,论及书法艺术的“技”时,着墨并不多。在他而言“学书先做人,人品不高,落墨无法;人品不高,其艺不珍。”言恭达说:“艺术家的主体陶次既要淡泊,又要虚灵。所谓

虚,指虚境、超旷;所谓灵,指有灵气,有才气。真正的艺术家,学养、才情、技艺三者不可或缺,而品格修为乃为前提。”

“在所有的艺术门类中,书法艺术要进入高境尤为艰难,因为它要以最浓厚的文化累积来做最直观的抽象表达。虚灵的主体陶次,主要依赖后天的育养,哲学、史学、文学、音律皆是蕴藏了肥厚土壤。”在他看来,书法是民族艺术,书法的根本深植于华夏民族的理性世界。“书法必须回归心灵,技法达到一定高度,必须遇技进乎道,艺以道传。”言恭达以篆书笔意入草的“线性”,生动地凸现了他人格精神中“清、正、中、和、厚、朴”的生命情怀。这是中国书道追寻的最高精神境界,它实是“和善敦厚”的社会责任感在艺术中自觉觉醒的社会责任感,书家以其个人的审美艺术追求在完善这一社会使命和社会责任。

正是这源深的学养,浓郁的诗意,磅礴的时代精神,言恭达的艺术修为已然卓越于江南一脉。无论是书写豪迈的大草长卷,还是斗方之间雄古苍浑的篆隶,北派艺术的恢宏豪迈,南派艺术的清新雅逸,统一于一体,让人读到了碑的凝重、帖的醇雅,更有艺术家深沉宽厚的家国情怀与社会担当。

欲寻“道”之源 哲思出真谛

所有文化的源头最终都归属于哲学。哲学的真正价值在于它具有“无用之大用”,这种“大用”就是通过“形而上”地探索宇宙万物与人生的“大道”,使人的心性升华而达到“大智”。

在言恭达看来,长期的技艺锤炼,是书法家必经之路,进而提升艺术修养,饱含人文情怀,渐渐抵达道的哲学思辨范畴。北宋程子曾曰:“不偏之谓中;不易之谓庸。”中者,天下之正道。庸者,天下之定理。对此,言恭达的切身体会令人钦服。他对记者说,中国文化是道的文化,这个“道”抽象并升华为规律、法则,也就是“形而上”的意义。中国书法是线条的艺术,这线条正是“道”的浓缩与直观的表达符号,其核心哲学理念是中庸。

“君子尊德性而道问学,致广大而尽精微,极高明而道中庸,写意精神正是书法艺术‘道’的精神体验。”言恭达说,书家并非必须是学问家但应该是一个有思想的艺术家的。

当记者问及如何才能让书法家的思想变得深邃,他淡然一笑,做出了这样的回答:“我们应该从浩瀚的典籍之中汲取养分,孙过庭的《书谱》、张怀瓘的《书断》、苏东坡的《论书》、刘勰的《文心雕龙》、司空图的《二十四诗品》,可以让我们品味到中国古代人对美的标准;亚里士多德的《诗学》、卢梭的《科学与艺术》、黑格尔的《美学》,则可帮助我们扩充视野,了解西方的审美本源;当然,王国维先生的《人间词话》、朱光潜先生的《文艺心理学》,还有李泽厚先生的《美学》等中国近现代美学专著,也是我们在提升综合修养和艺术思辨能力道路上,不可或缺的重要课程。”

言恭达 书法艺术精要

□文/衡正安

言恭达乃言偃后裔,深厚的学养、人生的历练和诗书画印的全面浸染,造就了他广阔的胸襟和广博的艺术胸怀。他的书法根植于甲金籀篆并贯穿于真楷隶行,更运之于大草之中。其书艺不管从风格面貌、气息境界还是笔墨功力都可谓戛然而不群,耀眼于当代,表现出“清、拙、厚、大”的审美特征。

言恭达先生擅长多种书体,尤其以篆书、隶书和大草功力最深、艺术水平最高。他的篆书不管是甲骨、金文还是小篆,都有自己的面貌和新的突破,将刀刻、石凿、浇筑和书写的美学特性,艺术融入到自己的翰墨之中,既有远古篆书“事神”的神秘、悠远的深邃境界,又有中国艺术写意精神的完美表达,达到了极难的艺术高度。他的隶书承篆籀之用笔,取汉隶之结体,很好地实现了隶书崇尚“隶欲精而密”的传统审美理想,表现出宽博、宏大、古朴的审美特征,充分表现出隶书的金石之气。他的大草书法艺术最为独特,“以篆写草”将篆籀之笔法运用于大草的创作之中,他绕过了元、明、清和唐宋相接,用涩笔、渴墨、涨墨、宿墨,使线条的浓、淡、枯、湿、飞白在长锋羊毫和生宣纸的作用下,具有无比的丰富性和强力的现代感。表现出气息纯正、高古,格调高雅、飘逸,给人以纵横奇逸、张弛有度、仪态万方、大气充沛、风神外跃、卓犖高迈之审美感受。

言恭达先生的书法既有深厚的传统笔墨功力又有强烈的个人艺术面貌;既承接着五千年传统书法艺术的本体精髓又有自己的独特创造;他的笔墨语言给我们描绘了一幅既古老又现代异彩纷呈的书法艺术画境,他以“篆籀”书法的这个“线”,再一次给我们展示出中国写意艺术精神的独特魅力!



《我为古人友》